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壹、研究領域界定

以下四篇是部分會員對於學會名稱以及研究領域界定的看法。最後我們決定使用人與環境關係研究學會(Human-Environment Relation Studies Society，簡稱HERS (ociety))，對照於英美所習慣使用的Man and his Environment, 或 Man-Made Environment 以及日本的組織MERA: Men-Environment Relations Association，也算是一種期許。
1.人與環境關係研究(Human-Environment Relation Studies，簡稱HERS)

　　人與環境研究(People and Environment Studies)，或者說，環境設計研究(Environmental Design Research)、環境/行為研究(Environment-Behavior Studies)、人與環境關係研究(Human-Environment Relation Studies)…崛起於歐美(尤其是美、英)(這也可以說明它在義大利建築圈中之弱勢，以及，在日本與澳洲其勢日增。)1960-70年代對人造環境問題反省的歷史時勢之中。它可以說是設計專業與社會科學的「初戀」，因此，當時英美學院主流之實證主義(positivism)色彩濃厚，其中，心理學尤為主力。
　　它與建築論述(architectural discourse)之歷史「邂逅」，英國漫畫家路易斯‧海曼(Louis Hellman)(見夏鑄九，《理論建築》，圖3-1，頁48。)表達得極為傳神。更有意思的是，在兩者互動時，社會科學本身也發生了更深刻的範型轉移。現象學、結構主義、新馬克斯主義的衝擊，開始改造它原來的實證主義支配性體質。
　　然而，學院中的論述實踐終究無所逃於社會之變動。當社會運動退潮，新保守主義取得政治主導權時，人與環境關係研究在學院中也得面對學生多向實務就業的現實轉向。
　　但是，資本主義城市的兩極化與社會斷裂，反而更彰顯出人與環境關係研究早年崛起時的人文關懷與社會反省力量。尤其最近這幾年，老成凋節，沈悶的年度國際學術會議中最有社會活力與知識吸引力倒是一群積極的女性主義者。那麼，在當前台灣的相關專業者與研究者也試著萌芽之時，選用「人與環境關係研究」(HERS)做為辨認自身的學術團體，毋寧是更有現實意義的。
　　台灣的專業者與研究者面對的是一個經濟快速發展，都市生活環境品質急遽惡化的空間與第三世界的社會，坦白說，若能接受「人與環境關係研究」的知識洗禮，倒不失為是對生冷粗暴的現代營建技術的一味解毒劑。尤其是對長年受美國影響的建築形式主義者言，「人與環境關係研究」倒可以提醒建築師技能上的自大與貧困，多增加一些對使用者之尊重。
　　假如超過表面的技術學習，「人與環境關係研究」本身在英美社會變遷中的論述建構與轉化，更值得我們深究。我們可以記取他人的教訓，我們需要在理論與實踐的層次同時面對挑戰，「人與環境關係研究」沒有必要劃地自限或是悲觀喪志，它仍有足夠的知識活力調整它與建築相關專業的互動關係。它的未來與具體內容等待我們自己去創造。(夏鑄九，台灣大學建築與城鄉研究所教授)

2.人居環境學會(簡稱人境學會) (Human and Environment Studies Association, 簡稱HESA)

    此學會所看重的在於人的行為(心理內在的與肢體活動外在的)與環境(自然與人造環境)之關係﹐而「人」又涵括「個體」與「群體」(不同類別之環境使用者)。這樣的學會出來主要在校正台灣建築界對「人」尤其特殊「群體」(使用者)之行為了解太欠缺﹐以致設計﹑規劃出來的相關環境普遍不能應合需求﹐這是相當可惜與浪費的事情。單從建築業一角度看﹐由於我們的社會與經濟能力變動很快﹐新建築類型的需求普遍存在﹐但是建築師相關知識缺乏﹐以致無法勝任此新類型之建築設計工作﹐專業服務效果大打折。 (劉綺文，淡江大學建築系教授)

3.環境設計行為研究
    這是一個探討人與週遭時﹑空﹑物﹐所共同組成的環境之現象﹐及其中牽涉的因子與關係的學域。此學域可包括(1)基礎知識的建立﹑描述﹑了解並試圖解釋環境中的人﹑事﹑時﹑物﹑地交互運作所呈現的狀況﹐及其對人與人對此狀況的影響﹔(2)應用研究﹐將目前已知的研究結果直接﹐或修正後應用在環境設計過程中。 (關華山，東海大學建築研究所教授)

4.人與環境研究學會(People Environment Research Association, PERA)

    人與環境的關係應該是互動的，而非傳統的「環境決定論」；而「人與環境研究」乃以日常的、真實的場所(例如家庭、學校、社區、城市、國家等)為研究對象，而非僅以實驗室為探討對象。
    「人與環境研究」(People-Environment Studies)是一個跨學科整合型的研討主題，它牽涉到許多不同領域的學科，例如建築、都市計畫、都市設計、地政、環境規劃、及社會學等，而這方面的整合工作正是台灣目前比較缺乏的。成立「人與環境研究學會」除了在專業上可以使不同領域交換各自的研究成果，也可以透過學會舉辦的研討會(symposia)、密集訓練(intensives)、及工作研討會(workshops)等場合學習其他領域的經驗及成果。(李永展，政治大學地政系教授)

貳、環境心理學發展的歷史
畢恆達
一、前言
   環境心理學(註1)，簡單的定義是一門研究社會實質環境與人類行為及經驗之交互關係的學科。其從成為一獨立的研究領域至今不過三十餘年的歷史。它以科際整合之整體觀點研究人們在實際日常生活環境中的行為與經驗；將人類與環境視為不可分割、相互定義的整體；強調人類主動處理與形塑環境的能力，而非只是被動地接受環境的刺激。此種研究取向不僅使之有別於傳統的心理學，並且回過頭來，對整個心理學界產生影響。心理學的研究，不應將人類的行為與經驗孤立，而必須考慮行為發生的脈絡，已廣泛地為心理學者所接受。此外，環境心理學的研究結果也影響了環境設計與公共政策。例如，有關無障礙環境的立法；預防犯罪的環境設計準則以及減少兒童意外的遊戲場設計準則的建立；對低收入戶住宅政策及工廠、辦公室設計之建議；與地下鐵地圖之重繪等。然而環境心理學在台灣一直未受到應有的重視，缺少有系統的實地研究與理論的引介。本文之目的即在於介紹環境心理學對人與環境關係的看法，期能對環境心理學研究的推動有所助益。
二、環境心理學概要
(一) 環境心理學的起源與發展(註2)

    較有系統的環境心理學研究開始於一九五O年代後期，然其根源可追溯至場地理論(field theory)、知覺心理學及其它有關領域的研究。這些理論與概念提供了豐厚的土壤，使環境心理學的成長與發展成為可能。
    路因(K. Lewin)的場地理論視人類行為為內在力量(如個人需求、感覺與態度)與外在力量(個人在特定場所所感知的環境特性)持續互動的結果，亦即行為乃在一具有吸引與阻礙力量的生活空間中移動。路因並提出行動研究(action research)的策略，強調藉研究以影響社會變遷(註3)。
    托爾曼(E. B. Tolman)指出人類對於環境的反應必須經由認知過程來解釋。行為具有目的取向。人們學習環境訊息與其期望之關係以建立認知圖(cognitive map)，此認知圖使得人們得以在環境中行動(註4)。
    布藍斯維克(E. Brunswik)強調人在知覺過程中的主動角色。人們所知覺到的環境訊息永遠不會與實際的環境全然符合。人們根據許多過去的環境經驗對於所接收的環境刺激加以猜測(probabilistic estimate)，並進而根據在環境中之行動結果對此概率性之猜測加以評估。此外，他並且提倡代表性設計(representative design)，強調「對各種不同之具代表性的環境進行抽樣以研究人類行為」的重要性(註5)。
    巴可(R. Barker)認為人類行為與環境是相互依賴的整體。要瞭解人類的行為應至人們日常生活的環境中進行觀察與研究。他提出行為場所(behavior setting)作為研究人類行為之單位。行為場所乃一具有時間與空間邊界，以及自我調節能力的系統。它由實質物體或環境與可替換的人所組成，此二者以一特定的關係進行互動以完成場所的計畫(setting program)(註6)。
    這些學者攻擊簡單的刺激—反應因果論，提出整體、生態的觀點以研究人類行為，並且矯正過去心理學研究過於疏忽環境的觀點，對環境心理學的發展有很大的影響。
    菲式廷覺等人(Festinger, Schacter, & Back, 1950)在一宿舍社會互動的研究中，指出實質環境的設計對非正式社交團體之發展的影響(註7)。儘管有人批評其研究方法及樣本上的缺失，以及環境決定論的傾向。但是在他們之前的社會心理學研究，只注重行為之過程，忽略了實質環境的因子，他們的研究因而一再地出現在社會與環境心理學的教科書中。
    精神病院的研究可說是環境心理學發展的一塊重要基石。加拿大的精神醫師奧斯蒙(H. Osmond) 於1975年發表「功能為精神病房設計之基礎」(註8)，提出社交向心空間(sociopetal space，鼓勵社會互動的空間，如印地安帳棚與愛斯基摩人之圓頂房舍)與社交離心空間(sociofugal space，不鼓勵或阻礙社會互動之空間，如火車站及醫院之等候室)之概念。與奧斯蒙一起研究的社會心理學者索莫(R. Sommer)也在1958年發表「老人病房之社會互動」(註9)，闡明領域感之觀念。依特森(W.H. Ittelson)與普羅宣斯基(H. N. Proshansky)等人，則於五十年代末期開始系統性地對精神病房進行調查，研究病房設計對病人行為的影響(註10)，而猶他大學(University of Utah)也在此同時進行精神病房之研究並分別於1961年與1966年召開「建築心理學與精神醫學會議」，與會人士來自心理學、建築與精神醫學等不同專業(註11)。
    另外在人類學界方面，霍爾(E. Hall) 研究空間人類學，出版了二本極為重要的書籍，「無聲的語言」(The Silent Language, 1959)與「隱藏空間」(The Hidden Dimension, 1966)。探討人際空間距離對人類行為的作用及其在不同文化中的差異。霍爾的著作、索莫(1968)對個人空間的研究(註12)以及卡弘(J. B. Calhoun, 1962)(註13)對老鼠進行的密度擁擠實驗等。對以後的空間行為學(spatial behavior study)，即私密性、領域感、個人空間及擁擠之研究)的發展，有極大的影響。
    環境專業界對環境心理學的進展也有很多貢獻。林區(K. Lynch)認為都市規劃與設計不應只是建立在歷史與美學的基礎上，而應考慮使用者的環境知覺與反應。他研究波斯頓、洛杉磯與澤西城之居民如何使用都市空間，以及都市設計與居民經驗對都市意象得影響。其「都市意象」 (The Image of the City, 1960)一書，開啟了無數環境認知與尋路(way finding)等課題之研究。亞歷山大(C. Alexander)於1964年出版「形式綜合」(Notes on Synthesis of Form)。此書導致系統設計方法的革命，被認為是近二十年來建築理論與研究中最具影響力的書籍。傑克森(J. B. Jackson)於1951年至1968年主編「地景」(Landscape)。此期刊提供一個不同專業者發表與討論的園地，拉普普(A. Rapoport)早期的著作都在此期刊上發表(註14)。而傑克森本人有關自然與人造地景的文章也予後人很多的啟發。
    一九六O及七O年代，環境心理學有驚人的成長。1966年「社會議題期刊」(Journal of Social Issues)出版了由凱茲(R. W. Kates)與沃維爾(J. F. Wohlwill)主編的「人對實質環境的反應」專號(註15)。這是環境心理學的文章首次得以專輯的形式在期刊上出現。1968年紐約市立大學(City University of New York)成立第一個環境心理學的博士班。環境研究設計學會(Environmental Design Research Association)也於此年成立，並於1969年起每年召開一次會議，這是世界上成立最早也最大的從事環境行為研究與應用的組織。1969年環境心理學的第一份期刊「環境與行為」(Environment and Behavior)創刊。1970年紐約市立大學的普羅宣斯基等人編了第一本環境心理學讀本(Environmental Psychology: Man and His Physical Setting)；1974年他們又出版第一本環境心理學教科書(An Introduction to Environmental Psychology)。1973年「心理學年度評論」(Annual Review of Psychology)首次出現了「環境心理學」這個主題，環境心理學才真正奠立在學術機構所認可的研究領域裡的合法地位。隨後於1976年美國心理學學會(American Psychological Association)也正式成立「人口與環境心理學」分部。
    在這短短的十年之間，環境心理學界從原來只是少數不同專業者的興趣，進而成立博士班、研究組織、發行期刊、出版讀本與教科書，得到學術界的認可並且對工業界與政府決策產生很大的影響。究竟是甚麼因素促使環境心理學，在六十年代中期之後得以如此快速的成長呢？我們可以從當時的社會背景與學術界的自省兩方面來加以探討。
1. 社會背景
     1960年代可說是一個覺醒與反叛的年代。各種運動，如黑人運動、婦女運動、消費者運動、環境運動、反越戰運動等風起雲湧，以爭取人類的尊嚴與確保環境的品質。
    二次世界大戰之後許多西方國家的殖民地紛紛獨立，擺脫殖民國家的控制與壓榨，而美國國內一些受到忽視與不平等待遇的團體，如黑人、少數民族、婦女、老人、殘障者，也紛紛為爭取社會、經濟與政治上的機會平等而奮鬥。此人權運動一方面促使心理學者對種族偏見與住宅融合等議題進行研究，一方面也引發學者對實驗室道德(如何對待受測者)廣泛的重視與討論。而在環境心理學界裡，老人住宅、無障礙環境、兒童遊戲場、婦女與環境等，一直是很受到重視的研究領域。
    六O年代以前，人們相信自然資源是取之不盡、用之不竭的；而科技的進展則許諾了一個富裕幸福的天堂。1962年卡遜(R. Carson的「寂靜的春天」(註16)在社會大眾、決策者與學術界間引起極大的震撼。人們不再盲目地對科技抱持樂觀與信心，科技界也漸漸體認其應負的社會責任，而美國國會也在兩年內通過了「野生地法案」(Wilderness Bill)、「土地與水資源保護法」(Land and Conservation Act)。此外，生態保育運動的重點也有了轉變。以前保育團體大都由中年的有閒階級組成(他們通常是賞鳥、釣魚、打獵或研究自然史的愛好者)，其目的是保護自然景觀與野生動物。但他們也開始關心都市空間、人口控制與能源運用等問題，並且與和平的政治草根力量結合以及對資本家與政府進行遊說工作。美國國會通過「國家環境政策法案」(NEPA)，確保在計畫與決策過程中，運用自然科學、社會科學與環境設計等專門知識，以對人類環境產生實質良性之影響。1970年，美國宣佈「地球日」進一步推動環境保護運動與喚起全民對環境的認識。環境意識的覺醒於此時可說是達到了高峰。
    六O、七O年代，營建環境的問題也引發許多人的關切，二次世界大戰後，一方面要彌補戰時停滯之實質建設、重建戰時被破壞的環境，另一方面由於經濟快速的成長，因而各種住宅、學校及商業、工業與交通設施的需求急遽增加，於是都市的開放空間消失了，老的建築物被摧毀了，取而代之的卻是面無表情、單調冰冷的高樓。此種環境破壞原本關係緊密的鄰里生活，且使得地方失去原有的意義與特色。居住環境的擁擠、噪音、不便利及其他壓力，剝奪了人的尊嚴，而越來越多人被迫在越來越狹小的實質場所裡工作；效率、速度與一致性的要求，更使得人的個性、選擇自由與美感表達受到壓制，消費者開始要求其實質環境的品質應受到保障，而學生們也要求學校教導他們有關所身處的政治、社會及經濟環境的知識，藉以關懷每日所居住的生活環境，並進而主動的參與改善。
2. 心理學界的自省
    從一百多年前的馮德(W. Wundt, 1862)開始，心理學家們便相信經由實驗方法可以研究人類的反應。整個心理學的知識也大都奠基在大學校園的實驗室裡以白老鼠與大學生為實驗對象的研究上。實驗方法不僅決定了研究題目的合法性並且成為真偽的判準，不在實驗室裡從事的研究，被視為不科學的，因為無法控制外生的變項；而無法在實驗室裡進行觀察的行為也就在心理學家的研究範圍之外。在此種學術氣氛下，精準的測量、複雜的實驗設計、方法的優美以及複雜的統計分析，成為大家致力研究的目標，而研究的應用只不過是次等的學術活動。
    在實驗方法的範型下，內在效度雖得到確保，外在效度卻遭到忽略。但在實驗室裡，受測者所背負的歷史經驗，對未來的期望以及主動改變環境的能力常被忽略，因而實驗結果的推廣與應用遭受強烈的質疑。
    在傳統心理學裡，研究者只對人際或個人心理過程感興趣，實質環境被視為與人格成長和團體行為無關，或者只不過是許多單一片段，可加以操縱與控制的聲光刺激而已。此種研究取向，無法了解人類日常生活的經驗與意義，因此一些心理學家便提倡以日常生活環境作為研究場所，考慮社會與實質脈絡與人類行為的關係。
3. 建築學界的自省
    二次世界大戰之後，一方面營建的需求遽增，一方面經濟成長、科技進步，新的材料及營建方法解除了建築師的許多束縛，因而建築前景一片美好。只要有人願意出錢，在任何地方蓋任何式樣的建築物都是可能的。建築系的學生認真地討論巨型集合住宅、行走的城市以及超高的摩天大樓；而現實世界裡，一幢幢毫無個性的高樓取代了原有的老舊建築、霸佔了都市的開放空間。除了極少的私人住宅外，居住的環境被開發商、銀行及工程師所決定。使用者的角色在整個設計過程中消失了。建築評論肯定形式主義的追求，沒有使用者置喙的餘地。建築獎讚許新奇與自我表現，大都頒發給尚未使用的新建築。建築期刊裡充斥著看不到人的建築照片。建築成為一少數人所玩的遊戲。
    六O年代，面對窮人、少數民族、老人與婦女意識的覺醒，以及要求保存歷史建築、開放空間與鄰里的浪潮，建築師顯得有些不知所措。他們極少受過建築研究的訓練，因此期望得到行為科學家的幫忙。而在此同時，心理學界也在反省實質環境的遭受忽視以及研究應用的困難，因而環境設計與行為科學的結合也就成為必然之勢。
(二) 環境心理學之研究取向
    環境心理學是一門科際整合的學科，研究者來自環境規劃與設計，以及社會學科等不同領域，因而研究取向與興趣有著很大的差異。同時由於此學科發展之歷史尚短，因而沒有一個可為廣泛接受的理論或看法。概括來說，有關「人與環境關係」的概念或理論，可以歸納成四種不同的世界觀(註17)。
1. 自動論 (Self-actional approach)


自動論認為物理貨社會現象之運作是受到其內在本質或驅力的影響。鳥兒在天空飛翔、蘋果墜落地面是因為它們分別具有「飛」與「墜落」的本質。在環境心理學的領域裡，則以個人之「性格」(如A型性格、B型性格、都市型或鄉村型性格等)來解釋個人在特定環境中的行為與態度。
2. 互動論 (Interactional approach)

    互動論視心理學之目的為預測與控制。人的心理現象與社會實質環境被視為分別獨立的個體。其研究步驟為將複雜之整體現象分割成幾個元素，如「環境」與「行為」；探討個別元素之特質；然後尋求元素之間的關係與因果法則以描述整體現象。環境與行為正如撞球一樣，每個球是獨立存在的，有其個別之特性，經過撞擊之後而改變其所在的位置。其關係法則通常是單方向的機械法則，有時是環境因子(自變項)影響人的行為(應變項)，有時是環境因子與人格特質共同影響行為，或者是環境因子透過某種心理過程(中介變項)而影響行為。因子之影響權重容或不同，然其基本看法則是一樣的。研究者重視變數之準確，嚴格之操作性定義，以及研究可重複測試及推廣之程度。時間被視為獨立於現象外的變項，而變遷則是在不同時間之下現象之靜止狀態與結構的差別。研究者是客觀、獨立於研究現象之外的。
    互動論的研究案例非常多。早期的擁擠研究認為密度會直接影響人的行為，後來雖然加入個人及人際的變項，但基本上仍認為這些變項是獨立存在的，而因果關係則是研究的興趣所在(註18)。此外，如採用操作學習理論(operant learning theory)從事能源節約與亂丟紙屑的研究；有關噪音與光線之壓力模型(Stress model)；以及資訊超荷理論(information overload theory)等，亦是屬於互動論的研究(註19)。
3. 有機論(Organismic approach)

    有機論認為人類與環境存在著複雜的相互作用的關係。其與互動論之差別在於強調「整體大於部分的總和」。因此整體，而不是個別的元素，才是主要的研究單位。研究之目的則是尋求規範整體系統運作之有機法則。元素是獨立存在的，但彼此不斷的相互影響，且受制於整體運作之法則。而整體系統是有目的的朝向維持平衡與理想狀態運行，且通常經過幾個特定的發展階段。因此變遷反映了系統之穩定或距理想狀態之程度，而一旦達到理想狀態變遷也就停止了。研究者同時被認為是客觀的、處身於研究現象之外的，並且對研究的可驗證性及法則推廣有興趣。
   阿特曼(I. Altman)的私密性模型是有機論的一個例子。他認為個人在一特定場所裡有其理想的私密性程度，於是透過語文行為、身體語言、個人空間與領域以達到其目標。當實際獲致的私密性與理想的私密性有差距時，個人會回過頭來改變其行為。而當實際與理想私密性相等時，系統就靜止了。此模型認為整體是由相互影響的元素所組成，並假設有一理想之穩定狀態及回饋的網絡(註20)。
    人與環境關係的最適化(human-environment optimization或person-environment fit)也是有機論的觀點。其假設人會經由與環境的互動以達到「最適環境」，強調目標取向與循環回饋的特質(註21)。
4. 交互論(Transactional approach)

    交互論與有機論同樣重視整體，而非個別元素，但是對於整體如何運作卻有不同的看法。有機論認為整體是由獨立的元素所組成，這些元素間的關係與互動賦予「大於元素總和」的整體以性質。交互論則認為整體並非由抽離的元素所組成，而是由並存、相互依賴與定義的面向(aspect)所組成。人、心理過程與環境，孤立來看時，並不具有意義。一個人的活動，只有放在情境、時間以及他人的活動等脈絡裡來理解方有意義。互動論與有機論視時間為一獨立的變項，用以標定元素所在的位置或通往既定理想狀態的距離。交互論則認為變遷是不斷進行的、是現象具有的本質。互動論則認為心理現象可以經由元素之間的互動關係加以預測；有機論認為目的法則會引導系統朝向一既定的理想狀態；而交互論並不贊同目的法則(不認為未來可以“決定”現在)，然接受人的行為是目標取向、具有意向性的。此目標是基於短期或長期的動機與社會規範，並且隨著現象的進行會有所改變。目標是多重且具有彈性的。交互論研究的目的是要了解釋事件的形成與流動(flow)。其研究通常以現象本身為出發點，包括假設檢定也包括假設建立的過程。研究者與研究的現象是密不可分的，研究者的角色、背景與觀點也應視為現象的一個面向來理解。
    瓦波納(S. Wapner)有關環境轉換(environmental transition)的研究，某種程度表現了交互論的觀點。例如他提出固著點(anchor point)，而非地標(landmark)，在組織環境過程中的重要性。環境經驗通常包括人際、社會文化及實質的向度。固著點乃是對人類具有意義的、組織環境的基點隨著組織的複雜化，固著點也不斷的改變。羅禮士(G. D. Rowles)對阿帕拉契山(Appalachian)一小鎮的老人所進行的研究，也反映了“人、心理過程、地點及時間是不可分割”的交互觀點，他長期地對此鎮老人進行訪談，以期瞭解這些老人在不同生命階段其社會關係、活動與地點的關係(註22)。
三、結語
    環境心理學由於其多學科的性質，很難清楚地劃定其研究領域的範圍，所以普羅宣斯基曾說，「環境心理學家所做的研究就叫做環境心理學」。以目前來說就有許多不同的研究取向，如古柏(C. Cooper Marcus)致力於從使用後評估(POE)來研究發展設計準則；瑞夫林與吳爾夫(L. G. Rivlin & M. Wolfe)強調各種概念與地點的歷史分析；索莫(R. Sommer)提倡注重民眾參與過程的社會設計(Social design)；西蒙與段義孚(D. Seamon & Y. F. Tuan)等人則從現象學的觀點批判部分屬於實證主義的研究。總之其目的皆在於瞭解人與環境的關係，進而改善人類的生活。
    目前環境的危機，其實並不只是環境的危機，也是人類尊嚴的危機，而環境心理學的研究正可以作為一個相互溝通、學習、反省與批判的過程，以辨明環境經驗裡的意義與衝突，確保並促進多樣的生活。
學會會員
吳明修：吳明修建築事務所    F: 7552649    T: 7049455

李永展：政治大學地政系     F: 9390251   T: 9387420

李威儀：台灣科技大學    lwi@www.ntit.edu.tw

夏鑄九：台灣大學建築與城鄉研究所   F: 3639744    T: 3639781轉 108

畢恒達：台灣大學建築與城鄉研究所   F: 3638127    T: 3638711轉 42

楊長苓：台灣大學建築與城鄉研究所   F: 3638127    T: 3638711轉30

劉綺文：淡江大學建築系    F: 6235579   T: 6215656  轉 2605

蔡厚男：台灣大學園藝系    F: 3638105   T: 3630596轉209, 210

關華山：東海大學建築研究所    F: 04-3595581    T: 04-3590276轉 21 

(依姓氏筆畫排列)

參、國際相關組織
「環境設計研究學會」(The Environmental Design Research Association, EDRA)

    「環境設計研究學會」設立之主要目的在探討環境之設計與研究，第一屆年會於一九七○年在美國波士頓舉行。「環境設計研究學會」成立廿八年以來，各種領域的研究者已經在環境設計的研究、實踐、及教育方面有相當具革命性或改革進化的改變，該學會的組織成員來自美國國內及世界各國的環境相關領域專家學者，該學會在環境相關領域中可說是最重要的國際組織之一(另一個重要組織為每二年在歐洲舉洲舉辦的「國際人與環境研究學會」(International Association for People-Environment Studies, IAPS))。「環境設計研究學會」出版的「環境與行為」(Environment and Behavior)系列專著及「環境與行為」期刊(每二月發行)更是學術界有關「環境研究」最重要的出版著作。
    一九九五年在波士頓所舉辦的廿六屆年會以「鑑往知來」的心態來舉辦——從過去的環境規劃與設計經驗學習，作為展望廿一世紀人類環境規劃與設計的跳板。廿六屆年會的主題有七大項：「生態及永續發展」(Ecological and Sustainable Development)、「講授環境設計研究」(Teaching Environmental Design Research)、「住宅、鄰里、社區、公共設施」(Housing, Neighborhood, Community, Public Facilities)、「設計的社會心理議題」(Psycho-social Issues in Design)、「多元社會的設計」(Design for a Pluralist Society)、「方法的發展」(Methods Development)、及「公共政策」(Public Policy)等。
    一九九六年的廿七屆年會在美國猶他州鹽湖城舉行，廿七屆年會的主題為「公共及私人地點」(Public and Private Places)，包含了公共及私人地點的情境、尺度、環境研究、環境訓練、環境教育等各種層面。廿七屆年會除了大會演講(keynote address)及大會專題討論(plenary panel)外，還包含(一)研討會(symposia)、密集訓練(intensives)、工作團隊(working groups)及(二)工作研討會(workshops)、海報∕文章(poster/paper)、及錄影帶等。大會並安排六個田野參觀教學課程：兒童的公共戶外環境(Children's public outdoor environments)、環境復原(Environmental restoration)、歷史的鹽湖城(Historic Salt Lake city)、住宅創新(Innovations in housing)、公園城市及冬季奧運地點(Park city and Olympic sites)、更新計畫(Revitalization projects)。
    第廿八屆年會於一九九七年五月七日至五月十一日在加拿大蒙特婁市舉行，第廿八屆年會以「地點創造的空間及設計管理」(Space and design management for place making )為主題，探討空間規劃及設計的各種向度，包含了設境的類型(types of settings)、規範及標準(Norms and standards)、設計流程的計畫、評估、及參與(Programming, evaluation, participation in design processes)、角色及責任(Roles and responsibilities)、環境情況(Environmental situation)、環境適應及生存(Environmental adaptation and survival)等各種層面。 (李永展)

肆、課程介紹
東海大學建築研究所


課程：《建築社會文化面》
代號：085570

授課者：關華山
學分數：3

一﹑目的與內容：
增加學生對建築﹑人造實質環境的社會﹑文化面相的了解程度﹐培養其對此課題的敏感度。所謂“社會文化面”大致包含親屬﹑宗教﹑社會﹑經濟﹑政治﹑教育等面相。講授方式為先介紹相關之概念性理論架構﹐再以不同的研究個案實例﹐予以說明。
二﹑課程進度：
理論說明(二週)

親屬﹑家族面(二週)

社會面(二週)

宗教面(二週)

經濟﹑政治面(二週)

教育﹑娛樂等面相(二週)

變遷(二週)

結論(二週)

三﹑課程要求：
課前閱讀資料﹐課堂上討論﹑提問題佔分數20%﹐期中﹑期末報告各佔40%。
四﹑主要參考書：
Cultural Anthropology, Holf, Rinehart and Winston, 1976.

Keesing, Rozer. 于嘉雲﹑張恭堅(譯)﹐當代文化人類學﹐巨流。
文化與環境課程大綱
淡江大學建築系劉綺文教授
9月25日   介紹及概述
10月2日   What is Environment?環境及行為論述
10月9日   環境認知與判別１　．Imageability

．Cognitive maps and environment cognition

10月16日  環境認知與判別２　．Perceived environment and action

．Environment identity    

10月23日  文化論　．What is culture?

．What is culture for?

10月30日  建成環境之社會與文化性　．Cognitive domains

11月6日   環境設計中的文化差異性
11月13日  期中報告題目／大綱討論
11月20日  行為場域 (Behavior setting)　．Environment Behavior congruence 

．Boundary Program

．Synomorphic whole

11月27日  Behavior setting system and the organization of environment

．Boundary definition

．Setting communication

12月4日   環境中的非語言性溝通
12月11日  環境意義與溝通１
12月18日  環境意義與溝通２
1月8日    期末報告／總結
環境行為研究課程大綱
淡江大學建築系劉綺文教授
9月20日   概論
10月4日   什麼是環境？
   ．人與環境關係模型／觀念探討
       ．環境構成因素及關係
10月       人類行為之過程(Process of human behavior)

11日   ．Environmental Perception

18日   ．Cognition/Schemata/Environment classification

       ．Image of the environment

          How buildings are known?

11月       空間行為(Spatial behavior)

      1日   ．Proximity
．Hidden dimension

               
．Personal space

　　  8日   ．Privacy
．Perceived Privacy vs. Density

                     
．Crowding/defense of personal space

     15日   ．Territory
．Spacing mechanism

                      
．Territorial functioning

                    
．Boundary and barrier   

11月22日  學期報告大綱／討論
行為場域(Behavior setting)

11月29日  ．Behavior setting as the basic unit of the environment

12月6日   ．Environment-Behavior congruence

12月13日  ．Behavior setting systems and the organization of activity systems

12月20日     Nonverbal communication of the environment

12月27日  ．Space/time/meaning/communication

1月3日    ．Environment cues and communication

            ．Socio-cultural factors and environment design

1月10日   總結／期末報告／交報告
一、課    名：人與環境關係導論 (八十五學年度下學期)

二、課程編號：501 39400

三、學 分 數：3

四、授課老師：畢恆達
五、上課時間及地點：星期三，第10-12節，晚上6:30-9:00

六、課程概要：



我們在一個熟悉的環境裡長大，對於許多日常的生活環境都習以為常，視為理所當然。我們習慣於客廳的洋酒櫃、陽台的鐵窗、騎樓裡的攤販、排排坐的教室、都市裡的天橋與地下道。但是我們的生活空間，「本來」就該像這樣嗎？

本課程的目的是要經由課堂講解、討論與實地練習，訓練學生對於自己的生存環境有敏銳的觀察與反省的能力。藉由瞭解，進而能主動地參與環境的經營與改善。

課程內容將包括：
3月 5日  課程簡介：環境心理學與環境觀察方法
3月12日  地圖權力學、繳作業一 (物)

3月19日  物的意義、繳作業二 (拓圖)

3月26日  傳統社區與都市更新：十四、十五號公園預定地的故事
4月 2日  春假
4月 9日  環境認知、指標與找路 (影片：Play Time) 、繳作業三 (物的設計)

4月16日  身體語言與空間行為學、繳作業四 (校園地方)

4月23日  物的設計的政治、性別與心理學、繳作業五 (門窗)

4月30日  期中報告，同學報告作業四、五
5月 7日  性別與環境一、繳作業六 (危險地圖)

5月14日  性別與環境二
5月21日  環境災害的社會心理衝擊：輻射鋼筋與地層下陷
5月28日  都市公共空間生活
6月 4日  塗鴉與壁畫 (影片：Richard Hass)

6月11日  期末報告
作業：   1.心愛之物：請舉三件左右你最心愛之物，用文字和照片說明你和它的關係、此物對你的意義、你和它的互動、如何得來、放在那裡…

2.校園拓圖
3.請舉三件你認為設計得很好或很不好的物品，請用文字和照片說明它的設計及你的理由。
4.請用照片和文字分別說明台大校園內你最喜歡和最不喜歡的(各)二個地方。
5.請以門或窗為例，用十張照片將其從歡迎人到不歡迎人依序排列，並敘述你的理由。
6.台大危險地圖：請以圖文描述、說明台大校園內你認為不安全的地方。
7.期末報告：分組分別研究台大醫院、台大校園、台北市政府(包括地下停車場)的方向系統。請分析其空間組織、平面設計、指標系統、指標圖，並訪談使用者的意見、觀察使用者行為，最後提出改善的建議。
七、成績算法：上課出席與討論佔20%，作業每件佔10%，期末作業佔20%。
八、主要參考書：McAndrew, F. T. (1993). Environmental psychology. Pacific Grove, CA: Brooks/Cole.(中譯：環境心理學.五南圖書)

                畢恆達. (1996). 物情物語. 台北: 張老師文化. 


九、適合選修對象：大學部三、四年級學生
十、先修基礎課程：無


陸、環境心理學教科書書目
Michelson, W. (1970). Man and his urban environment: A sociological approach. Reading, MA: Addison-Wesley.

Perin, C. (1970). With man in mind; An interdisciplinary prospectus for environmental design. Cambridge, MA: The MIT Press.

Proshansky, H. M., Ittelson, W. H., & Rivlin, L. G. (Eds.). (1970). Environmental psychology: Man and his physical setting. New York: Holt, Rinehart and Winston.

Toepfer, C. T., Bicknell, A. T., Fox, L., Kirk, W., & Sayre, R. (Eds.). (1972). Environmental psychology: Selected readings. New York: MSS Information.

Deasy, C. M. (1974). Design for human affairs. New York: Wiley.

Ittelson, W. H., Proshansky, H., Rivlin, L., & Winkel, G. (1974). An introduction to environmental psychology. New York: Holt, Rinehart & Winston.

Mehrabian, A., & Russell, J. A. (1974). An approach to environmental psychology. Cambridge, MA: The MIT Press.

Heimstra, N. W., & McFarling, L. (1974). Environmental psychology. Monterey, CA: Brooks/Cole.

Canter, D. (Ed.). (1975). Environmental interaction: Psychological approaches to our physical surroundings. England: Surrey University Press.

Mercer, C. (1975). Living in cities: Psychology and the urban environment. Harmondswoth, England: Penguin Books.

Zeisel, J. (1975). Sociology and architectural design. New York: Russell Sage Foundation.

Mehrabian, A. (1976). Public places and private spaces: The psychology of work, play, and living. New York: Basic Books.

Proshansky, H. M., Ittelson, W. H., & Rivlin, L. G. (Ed.). (1976). Environmental psychology: People and their physical settings (2nd ed.). New York: Holt, Rinehart & Winston.

Porteous, J. D. (1977). Environment & behavior: Planning and everyday urban life. Reading, MA: Addition-Wesley.

Bell, P. A., Fisher, J. D., & Loomis, R. J. (1978). Environmental psychology. Philadelphia: Saunders.

Farbstein, J., & Kantrowitz, M. (1978). People in places: Experiencing, using, and changing the built environment. Englewood Cliffs, NJ: Prentice-Hall.

Heimstra, N. W., & McFarling, L. (1978). Environmental psychology (2nd ed.). Monterey, CA: Brooks/Cole.

Kaplan, S., & Kaplan, R. (Eds.). (1978). Humanscape: Environments for people. North Scituate, MA: Duxbury Press.

Wicker, A. W. (1979). An introduction of ecological psychology. Monterey, CA: Brooks/Cole.

Levy-Leboyer, C. (1982/1979). Psychology and environment. Beverly Hills, CA: Sage.

Holahan, C. J. (1982). Environmental psychology. New York: Random House.

Feimer, N. R., & Geller, E. S. (Ed.). (1983). Environmental psychology: Directions and perspectives. New York: Praeger.

Fisher, J. D., Bell, P. A., & Baum, A. (1984). Environmental psychology (2nd ed.). New York: Rinehart & Winston.

Deasy, C. M., & Lasswell, T. E. (1985). Designing places for people: A handbook on human behavior for architects, designers, and facility managers. New York: Whitney Library of Design.

Gifford, R. (1987). Environmental psychology: Principles and practice. Boston: Allyn and Bacon.

Lang, J. T. (1987). Creating architectural theory: The role of the behavioral sciences in environmental design. New York: Van Nostrand Reinhold.

Stokols, D., & Altman, I. (Eds.). (1987). Handbook of environmental psychology. New York: Wiley.

Bell, P. A., Fisher, J. D., Baum, A., & Greene, T. E. (1990). Environmental psychology (3rd ed.). Fort Worth, TX: Holt, Rinehart and Winston.

McAndrew, F. T. (1993). Environmental psychology. Pacific Grove, CA: Brooks/Cole.

Bonnes, M., & Secchiaroli, G. (1995). Environmental psychology: A psycho-social introduction. Thousand Oaks, CA: Sage.

Veitch, R., & Arkkelin, D. (1995). Environmental psychology: An interdisciplinary perspective. Englewood Cliffs, NJ: Prentice Hall.

Bell, P. A., Greene, T. C., Fisher, J. D., & Baum, A. (1996). Environmental psychology (4th ed.). Fort Worth, TX: Harcourt Brace College.

Bechtel, R. B. (1997). Environment and behavior: An introduction. Thousand Oaks, CA: Sage.

Gifford, R. (1997). Environmental psychology: Principles and practice (2nd ed.). Boston: Allyn and Bacon.

Cassidy, T. (1997). Environmental psychology: Behaviour and experience in context. East Sussex, UK: Psychology Press.

(畢恒達整理)

柒、「性別與空間」參考書目
畢恆達
性別與空間總論 Introduction 

Agrest, D., Conway, P., & Weisman, L. K. (Eds.). (1996). The sex of architecture. New York: Abrams.

Altman, I., & Churchman, A. (Eds.). (1994). Human behavior and environment: Vol. 13. Women and the environment. New York: Plenum.

Andrew, C., & Milroy, B. M. (Eds.). (1988). Life spaces: Gender, household, employment. Vancouver: University of British Columbia Press.

American Planning Association. (1995). Planning and women, agenda for action. The Author.

Ardener, S. (Ed.). (1981). Women and space: Ground rules and social maps. New York: St. Martin's Press.

Betsky, A. (1995). Building sex: Men, women, architecture, and the construction of sexuality. New York: Morrow.

Coleman, D., Danze, E., & Henderson, C. (Eds.). (1996). Architecture and feminism. New York: Princeton Architectural Press.

Eichler, M. (Ed.). (1995). Change of plans: Towards a non-sexist sustainable city. Toronto: Garamond Press.

Friberg, T. (1993). Everyday life: Women's adaptive strategies in time and space. Lund, Sweden: Lund University Press.

Garber, J. A., & Turner, R. S. (Eds.). (1995). Gender in urban research. Thousand Oaks, CA: Sage.

Keller, S. (1981). Building for women. Lexington, MA: Lexington Books.

Little, J. (1994). Gender, planning and the policy process. New York: Pergamon Press.

Little, J., Peake, L., & Richardson, P. (Eds.). (1988). Women in cities: Gender and the urban environment. New York: New York University Press.

Matrix (1984). Making space: Women and the man-made environment. London: Pluto Press.

Mazey, M. E., & Lee, D. R. (1983). Her space, her place: A geography of women. Washington, D.C.: Association of American Geographers.

Oldershaw, B. (1987). Constructive criticism of the man-made environment: Feminist approaches to buildings and cities, 1970-1986. Unpublished master's thesis, University of California at Los Angeles.

Ruedu, K., Wigglesworth, S., & McCorquodale, D. (Eds.). (1997). Desiring practices: Architecture, gender and the interdisciplinary: Black Dog.

Sanders, J. (Ed.). (1996). Stud: Architecture of masculinity. New York: Princeton Architectural Press.

Spain, D. (1992). Gendered space. Chapel Hill: University of North Carolina Press.

Spain, D. (1993). Gender space and women's status. Sociological Theory, 11(12), 137-151.

Weisman, L. K. (1992). Discrimination by design: A feminist critique of the man-made environment. Urbana, IL: University of Illinois Press. (設計的性別歧視：「男造」環境的女性主義批評，王志弘等譯，台北：巨流出版社)

Wekerle, G. R., Peterson, R., & Morley, D. (Eds.). (1980). New space for women. Boulder, CO: Westview Press.

畢恆達. (1996). 找尋空間的女人. 台北: 張老師文化公司.

期刊  Journal
Women and Environments (1977--)

Gender, Place and Culture: A Journal of Feminist Geography (1992--)

Stimpson, C. et al (eds.). (1980).  Woman and the American city (Special issue). Signs, 5(3). (重印成 Stimpson, C. et al (eds.). (1981).  Woman and the American city. Chicago: University of Chicago Press.)

The Editors (Eds.). (1981). Making room: Women and architecture (Special issue). Heresies, 3(3).

Bowlby, S. (Ed.) (1984). Women and the environment (special issue). Built Environment, 10(1).

Mackenzie, S. (Ed.). (1984). Women and the environment (Special issue). Antipode, 6(3).

Sakellariou, B. D., & Psomopoulos, P. (Eds.). (1985). Women and space in human settlements (Special issue). Ekistics, 52(310).

(1985).  (Special issue). Sociological Focus, 18(2).

Bowlby, S. E. (Ed.)(1990). Women and the designed environment (Special issue). Built Environment, 16(4). 

Servon, L. J. (1993). The intersection of planning with gender issues. Council of Planning Librarians, No. 303.

Welsh, R. (Ed.). (1994). Women in the urban environment (Special issue). Streetwise, 5(2).

Reeves, D. (Ed.). (1996). Women and the environment (Special issue). Built Environment, 22(1).

給讀者的話
    我們是一群對於人與環境關係研究有興趣的學術界人士，願意透過彼此的研究交流、討論、出版通訊等方式，推動人與環境關係研究。一方面希望與更多的空間專業界以及社會科學界進行交流，一方面也希望對台灣環境提出建言與新的視野。而您是經過學會會員推薦的學者，茲寄上通訊，亦盼望您的指正與討論。此通訊原則上以季刊形式出刊，通訊的內容將包括人與環境關係研究中的各相關研究介紹、開設相關課程經驗交流、出版新知、國內外活動預告與參與心得等。並不定期有專題的討論，例如與設計教學、資訊科學等之對話。以下所列為接下來五期的責任編輯。如果有相關文章要給HERS通訊發表，請依時間逕自寄給該期之責任編輯。
    如果您願意以金錢支助此通訊之印刷與郵寄費用，請劃撥給畢恒達，帳號：18727192
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壹、研究領域界定    夏鑄九、劉綺文、關華山、李永展
貳、環境心理學發展的歷史    畢恒達
參、國際相關組織介紹：EDRA    李永展
肆、課程介紹   關華山、劉綺文、畢恒達
伍、拓圖尋寶記    畢恒達
6、 環境心理學教科書書目    畢恒達
柒、性別與空間參考書目     畢恒達
第一期執行編輯：畢恒達
敬愛的讀者：
如果妳希望繼續收到「人與環境關係研究通訊」，請告訴我們。
我們也計畫將來透過e-mail直接傳送通訊，並建立一個網路上的mailing和discussion group，如果妳有興趣，請告知我們妳的e-mail address。
如果妳願意以金錢贊助此通訊的編輯與出版，妳可以寄給我們郵票或劃撥給
畢恒達，帳號：18727192
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